


Giáo án Đại số 7             	 Trường THCS Hưng Đạo

Ngày soạn: 25/10/2014
Ngày dạy :     /    / 2014
Tiết 21 : ÔN TẬP CHƯƠNG I (tiếp)
(với sự trợ giúp của máy tính cầm tay Casio)
I. MỤC TIÊU: 
1. Kiến thức:
-  Tiếp tục hệ thống hoá kiến thức của chương I: các phép tính về số hữu tỉ, các tính chất của tỉ lệ thức và dãy tỉ số bằng nhau, khái niệm số vô tỉ, số thực, căn bậc hai
2. Kĩ năng:
- Rèn cho Hs kĩ năng vận dụng tính chất của tỉ lệ thức, dãy tỉ số bằng nhau để giải bài toán. 
- Thông qua việc giải bài tập củng cố các kĩ năng cần thiết cho học sinh
3. Tư duy: Rèn luyện tư duy lô gic cho học sinh.
+ Biết quy lạ về quen.
+ Biết tổng hợp các kiến thức liên quan để giải quyết bài toán.
4. Thái độ:   - Rèn ý thức làm việc hợp tác, tích cực.
II. CHUẨN BỊ:
1. Giáo viên: Máy tính bỏ túi, 
+ Bảng phụ ghi đn, t/c của tỉ lệ thức. 
+ Tính chất dãy tỉ số bằng nhau.
2. Học sinh: + Máy tính bỏ túi, 
+ Làm 5 câu hỏi còn lại và các bt GV yêu cầu
III. PHƯƠNG PHÁP: vấn đáp gợi mở, dạy học giải quyết vấn đề,  hoạt động nhóm nhỏ.
IV. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:
1. Ổn định lớp: (1 phút)
2. Kiểm tra bài cũ: (5 phút)  Gv kiểm tra sự chuẩn bị về nhà của học sinh
Hs1: Tính:   [0,(3) + 0,( 81)] : 0, (36)
Hs2: ( [image: ] + [image: ][image: ]) . [image: ]
3. Bài mới: (37 phút)
	Hoạt động của thầy trò
	Nội dung

	Hoạt động 1: Ôn tập về tỉ lệ thức, dãy tỉ số bằng nhau (5 phút)

	- Thế nào là tỉ số của hai số của hai số hữu tỉ a và b (b khác 0)
- Tỉ lệ thức là gì ? Phát biểu tính cơ bản của tỉ lệ thức.
- Viết công thức thể hiện tính chất dãy tỉ số bằng nhau.
	Là thương của phép chia a cho b

-phát biểu và lên bảng viết tính chất.

	Hoạt động 2: Ôn tập về căn bậc hai, số vô tỉ, số thực (5 phút)

	- Định nghĩa căn bậc hai của một số a không âm.
- làm BT 105(SGK- 50)







- Thế nào là số vô tỉ. Cho ví dụ.
- Số hữu tỉ viết được dưới dạng số thập phân ntn?
- Số thực là gì ?
	
Bài 105(SGK- 50)
Tính giá trị của các biểu thức sau:
[image: ]

	Hoạt động 3: Luyện tập (27 phút)

	Yêu cầu học sinh đọc bài
Nêu yêu cầu của bài?
Nêu cách làm bài
Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm

Nhận xét ?


Yêu cầu học sinh đọc bài


Chứng minh?












Nhận xét?











Yêu cầu học sinh đọc bài
Nêu yêu cầu của bài?
Nêu cách làm bài
Yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm

Tìm x, y?

 Nhận xét
Bài tập phát triển tư duy:
Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: [image: ]


	Bài tập 100 (SGK - 49)
Số tiền lãi hàng tháng là:
[image: ]( đồng)
Lãi xuất hàng tháng là:
[image: ]
Bài 102 (SGK- 50)
Từ tỉ lệ thức [image: ](a, b, c, d, [image: ]0; a[image: ][image: ]b, c[image: ][image: ]d), hãy suy ra các tỉ lệ thức sau:
a, [image: ]
Cách 1:
Đặt [image: ]=k 
[image: ]a = bk, c = dk
Có
[image: ]
Từ (1) và (2) suy ra [image: ]
Cách 2: Từ 
[image: ]
Bài 103 (SGK-50) 
Gọi  số tiền lãi của hai tổ lần lượt là x, y theo đề:
x: y = 3 : 5 và  x + y = 12 800 000
=>  [image: ]= 
1 600 000
=> x = 3. 1 600 000 = 4 800 000
  y = 5. 1 600 000 = 8 000 000
 Vậy số tiền lãi lần lượt là 4 800 000 đồng và 8 000 000 đồng.

[image: ]
Ta có: [image: ]
Nên GTNN của A là 0 khi x-2000=0 hay x = 2000


4. Hướng dẫn về nhà: (2 phút)
· Ôn tập lại lí thuyết của chương
· Xem lại các bài tập đã chữa
· Làm bài 133, 135, 141  (SBT)
· Chuẩn bị giờ sau kiểm tra 1tiết (tự luận )
V. RÚT KINH NGHIỆM:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
-----------------------------------------------------------------------






















Ngày soạn: 30/10/2014
Ngày dạy :     /    / 2014
Tiết 22: KIỂM TRA 1 TIẾT CHƯƠNG I
I. MỤC TIÊU:
1. Kiến thức:
- Kiểm tra học sinh tiếp thu được về cộng, trừ, nhân, chia và lũy thừa của các số hữu tỉ, tỉ lệ thức, tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, số thực, …
2. Kĩ năng:
- Thực hiện thành thạo các phép tính về số hữu tỉ. Cộng, trừ được số thập phân.
- Vận dụng các tính chất của tỉ lệ thức, tính chất của dãy tỉ số bằng nhau để giải các bài toán dạng: tìm hai số biết tổng (hoặc hiệu) và tỉ số của chúng.
- Vận dụng thành thạo các quy tắc làm tròn số.
- Viết một số hữu tỉ dưới dạng số thập phân hữu hạn hoặc số thập phân vô hạn tuần hoàn. 
- Tính được giá trị gần đúng căn bậc hai của một số thực không âm.
3. Tư duy: Rèn luyện tư duy lô gic cho học sinh.
- Biết tổng hợp các kiến thức liên quan để giải quyết bài toán.
4. Thái độ:
- Rèn luyện tính tự giác, tự lực, tự tin và tự kiểm tra kiến thức tiếp thu được.

II. MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA 
 
	              Cấp độ

Chủ đề    
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	Chủ đề 1
Tập hợp Q các số hữu tỉ

	Biết cộng hai số hữu tỉ cùng mẫu
	Hiểu cách thực hiện cộng, trừ, nhân hai số hữu tỉ
	Vận dụng tính chất của phép nhân để tính nhanh Thực hiện các phép lũy thừa.
	Vận dụng thành thạo các phép toán để tìm x,y,z
	

	Số câu: 6
Số điểm: 4,75
Tỉ lệ 42%
	Số câu: 1
(Câu 1a)
Số điểm: 0,75
	Số câu: 1
(Câu 1b)
Số điểm: 0,75
	Số câu: 3 
(Câu 4b,5a,b)
Số điểm: 2,25
	Số câu: 1
 (Câu 8)
Số điểm: 1,0
	Số câu: 6
Số điểm:4,75
Tỉ lệ 47,5% 

	Chủ đề 2
Tỉ lệ thức

	


	

	Vận dụng được tính chất tỉ lệ thức, tính chất dãy tỉ số bằng nhau 
	Vận dụng thành thạo tính chất dãy tỉ số bằng nhau để tìm các số. 
	

	Số câu: 2 
Số điểm: 2,5
Tỉ lệ 21,1%
	
	
	Số câu: 1
(Câu 6)
Số điểm: 1
	Số câu: 1 
 (Câu 7)
Số điểm: 1,5
	Số câu: 2 
Số điểm: 2,5 
Tỉ lệ: 25 %

	Chủ đề 3
Số thập phân hữu hạn, số thập phân vô hạn tuần hoàn, làm tròn số
	


	Cộng, trừ được số thập phân, hiểu cách làm tròn số
	Vận dụng tính chất của phép nhân để tính nhanh Thực hiện các phép lũy thừa.
	
	

	Số câu: 3
Số điểm: 1,75
Tỉ lệ 21,1 %
	
	Số câu: 2
(Câu 3a,b)
Số điểm: 1,0
	Số câu: 1 
(Câu 4a)
Số điểm: 0,75
	
	Số câu: 3
Số điểm: 1,75
 Tỉ lệ 17,5 %

	Chủ đề 4
Tập hợp số thực R
	Biết tính căn bậc hai của một số hữu tỉ
	
	
	
	

	Số câu: 2
Số điểm: 1
 Tỉ lệ  15,8%
	Số câu: 2
(Câu 2a,b)
Số điểm: 1
	
	
	
	Số câu: 2
Số điểm: 1
  Tỉ lệ  10%

	Tổng số câu :13
Tổng số: 10đ
Tỉ lệ :100%
	Số câu:3
Số điểm: 1,75
Tỉ lệ: 17,5%
	Số câu: 3
Số điểm: 1,75
Tỉ lệ: 17,5%
	Số câu: 7
Số điểm: 6,5
Tỉ lệ: 65%
	Số câu: 13
Số điểm: 10
Tỉ lệ: 100%


                                                                                                                                         
                                                                                                                                                  
III. ĐỀ KIỂM TRA
Câu 1(1,5đ):  Tính:


	a) 					b) 
Câu 2(1đ):  Tính: 


	a) 					b) 
Câu 3(1đ): Thực hiện phép tính rồi làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ hai:
	a) 8,452 + 12,322				b) 7,128 -  4,183  
Câu 4(1,5đ): Tính nhanh:

	a) (4,25 . 20) . 5				b) 
Câu 5(1,5đ): Tìm giá trị của biểu thức sau:


	a) 					b) 
Câu 6(1,0đ): Tìm hai số x và y, biết:

	 và x - y = -15
Câu 7(1,5đ):  Số bị của ba bạn Minh, Hùng, Khang lần lượt tỉ lệ với 2; 3; 5. Tính số bi của mỗi bạn, biết tổng số bi của ba bạn là 60 viên. 
Câu 8(1,0đ): Tìm x,y,z biết:

	


IV. ĐÁP ÁN ĐỀ KIỂM TRA 1 TIẾT – CHƯƠNG I

Câu 1(1,5đ):  Tính:


	a)  = 								(0,75đ)			


b) 	= 							(0,5đ)

		= 								(0,25đ)
Câu 2(1đ):  Tính: 

	a)  = 4									(0,5đ)



	b) = 								(0,5đ)
Câu 3(1đ): Thực hiện phép tính rồi làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ hai:

	a) 8,452 + 12,322 = 20,774  20,77					(0,5đ)

	b) 7,128 -  4,183 = 2,945  2,95						(0,5đ)	
Câu 4(1,5đ): Tính nhanh:
	a) (4,25 . 20) . 5 = 4,25 . (20 . 5) 						(0,25đ)
			     = 4,25 . 100						(0,25đ)		
			     = 425							(0,25đ)


b)  = 				(0,25đ)

				    = 3 . 						(0,25đ)
			               = - 7						(0,25đ)
Câu 5(1,5đ): Tìm giá trị của biểu thức sau:


	a)  =  							(0,5đ)
			= 1 								(0,25đ)		


	b)  = 			(0,25đ)
				      = (-1)6 - 22					(0,25đ)
ÉM				         = -3						(0,25đ)
Câu 6(1,0đ): 
Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta có: 			(0,25đ)	

	 							(0,25đ)

									(0,25đ)

									(0,25đ)
Câu 7(1,5đ):  

	Gọi số viên bi của ba bạn lần lượt là x, y, z (x,y,z N*)			(0,25đ)

	Theo bài ra ta có  và x + y + z = 60				(0,25đ)
	Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau ta có:				(0,25đ)

							(0,25đ)
	Tìm được x = 12; y = 18; z = 30						(0,25đ)
	Trả lời										(0,25đ)
Câu 8(1,0đ): Tìm x,y,z biết:

             
Ta có: 



; ; (4z – 3)20  0					(0,25đ)

					

Mà 

					(0,25đ)


   => 							(0,5đ)
* Hướng dẫn học ở nhà:
- Ôn lại toàn bộ kiến thức đã học.
           - Xem trước bài: Đại lượng tỉ lệ thuận.
V. RÚT KINH NGHIỆM:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
-----------------------------------------------------------------------

IV. ĐỀ KIỂM TRA:
Câu 1 (1,5 điểm)   Viết công thức luỹ thừa của một thương.  Áp dụng:      Tính:     [image: ]
Câu 2 (3,0 điểm) Thực hiện phép tính :
a) [image: ]
b) [image: ]
c) [image: ]
Câu 3 (1,0 điểm) Vì sao phân số [image: ] viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn. Viết dạng thập phân của phân số đó.
Câu 4 (1,5 điểm)
a) Làm tròn các số sau đến chữ số thập phân thứ hai: 7,923;  17,418;  79,1364;  50, 401
b) Làm tròn số sau đến hàng nghìn:    413 685
Câu 5 (1,0 điểm)    Tìm x biết :      [image: ]
Câu 6 (2,0 điểm)     Tìm các số a, b, c biết rằng: [image: ] và a – b + c = -10,2
ĐÁP ÁN :
	Câu
	Nội dung
	Thang điểm

	Câu 1
1,5đ
	Công thức: [image: ]
Áp dụng:    [image: ]
	
0,75đ

0,75đ

	Câu 2
3,0đ
	a) [image: ]=[image: ]=[image: ][image: ]
	0,25đ 
0,25đ
 0,5đ

	
	b) [image: ][image: ][image: ][image: ]
	0,25đ 
0,25đ
 0,5đ

	
	c) [image: ][image: ][image: ][image: ]
	0,25đ 
0,25đ
0,5đ

	Câu 3
1,0đ
	* Phân số [image: ] viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn vì mẫu không có ước nguyên tố khác 2 và 5 ([image: ]).
* Dạng thập phân của phân số đó:  [image: ]
	
0,5đ


0,5đ

	Câu 4
1,5đ
	 [image: ]
	0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ

	
	b) 413 685[image: ]414 000
	0,5đ

	Câu 5
1,0đ
	     [image: ]
      [image: ]
         [image: ]
	
0,25đ

0,25đ

0,25đ
 0,25đ

	Câu 4
2,0đ
	Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta được :
[image: ] 
Suy ra: [image: ]
             [image: ]
             [image: ]
Vậy a = - 5,1; b = - 3,4; c = - 8,5
	
0,5đ 
0,5đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ
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